

# 新民主主义革命时期李大钊的革命生死观浅析

孙东霞

(南开大学 马克思主义学院,天津 300350)

**摘要:**进入新民主主义革命时期,李大钊在革命实践中选择了马克思主义,随之确立了辩证唯物的生死观。李大钊认为生死是物质世界的自然现象,每个生命主体享有处决自身生命的自由,但生命的最高价值在于为革命牺牲。他带着“赴死”的精神,在短暂的人生中实现了革命生死观和革命实践的高度统一。

**关键词:**新民主主义时期;李大钊;生死观

**中图分类号:**D231;B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)04-0033-05

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.04.006

## Li Dazhao's Revolutionary View of Life and Death During the Period of the New Democratic Revolution

SUN Dong-xia

(School of Marxism, Nankai University, Tianjin 300350, China)

**Abstract:** Since the period of the New Democratic Revolution, Li Dazhao chose Marxism in the revolution practice, and then established the concept of life and death with dialectical materialism. He believed that life and death was natural phenomena in the physical world, and each one enjoyed the freedom to execute his own life, but the highest value of life lay in sacrifice for the revolution. With the spirit of “going to death”, Li Dazhao realized the high unity of his revolutionary concept of life and death and revolutionary practice in his short life.

**Key Words:** Period of New Democratic Revolution; Li Dazhao; view of life and death

李大钊身处特殊的历史时期和政治环境之中,既接受过中国传统儒学教育又接受过日本新式教育。在封建主义、自由民主观和马克思主义的多重影响下,李大钊形成了自己特有的价值体系。由于见证了处于战争威胁下人民群众被压迫、被剥削、甚至被任意杀害的场景,李大钊也因而更加关注生命价值问题。自进入新民主主义革命时期以来,李大钊的生死观呈现出明显的为革命服务的趋向,逐渐形成了一种独特的革命生死观。

### 一、李大钊革命生死观的基本内涵

#### (一) 生死:物质世界的自然现象

立足坚定的马克思主义哲学立场是新民主主义革命时期李大钊革命生死观的一个显著特点,马克思主义的哲学理论成为李大钊对生命本源认识的理论基础。基于马克思主义的辩证唯物论,李大钊对于生命本源和生死本质问题展开深入思考,提出生与死都是物质世界的自然现象这一论断。

受马克思主义辩证唯物论和唯物史观的影

**作者简介:**孙东霞(1994—),女,河北唐山人,硕士研究生,主要从事中国近现代史基本问题研究。

响,李大钊在探索生与死的本质时提出:“死与生同是全生命的一部,生死相间,才成无始无终的大生命,大生命就是大自然,死同生一样是大自然中的自然的现象。”<sup>[1]200</sup>他把人的生命归结为整个物质世界的一部分,认为人的生与死是自然规律作用于人类生命的一种表现形式。包括人类在内的一代又一代生命的死生继替,才使得自然世界规律的存续。李大钊在观察中发现,人们对于生与死这两种自然现象的态度大相径庭——人们大多庆祝生而惧怕死。不同于以往封建世界观对死亡做出的玄幻解释,李大钊试图从唯物主义的观点出发,深入挖掘人们对死亡产生恐惧的客观原因。他认为,死亡之所以令人惧怕,是因为人们物理属性上的“惰性”和依赖心理所致。有自我意识且能在社会中正常存活的人们都体会得到生的滋味,但死亡对于每个活的个体来说都是未知的领域。当人们面对不可知的死亡时,他们会依恋他们熟悉的生存状态:依恋家人、依恋朋友、依恋所有活的个体才能够体会到的精神和物质的享受。人们若能克服了这些依赖心理,亦能够克服对死亡的恐惧。

李大钊不仅将生命的本源归结于物质世界,而且将人们对待生命所产生的“乐生恶死”的态度也归结为人们物理属性上的“惰性”使然。这样一来,李大钊就为人们在社会生活的实际中科学对待生死问题、克服死亡恐惧提供了可行方法——摆脱“惰性”和依赖心理。李大钊革命生死观的辩证唯物理论基础的确立,使他所思考的生命本源问题和人的怕死情结得到了合理解释。

## (二)生命的最高价值在于为革命牺牲

19世纪初期的中国正处于社会转型和混战动荡的黑暗时期,自杀事件频繁发生。由分析自杀现象入手,李大钊进一步探讨生死选择中的价值问题,提出生命的最高价值在于为革命牺牲。

### 1. 主体享有处决自身生命的自由

在自杀问题上,李大钊首先将人的自然属性和社会属性剥离开来。他认为,自杀“是智慧

的结果,故独行于人类社会,其他动物社会则少有此”<sup>[2]158</sup>。同时,他经调查研究发现,自杀是随着文明的进步,在世界范围内出现的现象,且有随文明进步而增加的趋势。这说明自杀作为人类特有的行为,是人类意识主观能动性的产物,是物种进化发展的结果。李大钊认为,在全世界范围内的普遍存在的自杀现象,作为社会的人的一种特有行为,应该得到客观的承认。

在评价自杀现象时,李大钊将引发自杀的缘由和自杀带来的影响同自杀本身剥离开来,明确指出了自杀本身并无壮烈或是罪恶可言。“有人说自杀是壮烈的行为,他们又有什么壮烈?有人说自杀是罪恶的行为,他们又有什么罪恶?”<sup>[3]257</sup>“什么壮烈啦、罪恶啦,我们都不能拿来奖励或诽谤人家处决自己生命的举动。”<sup>[3]257</sup>在李大钊看来,“我们应该承认一个人为免自己或他人的迷惑麻烦,有处决自己生命的自由”<sup>[3]257</sup>。至于旁观者,不必去评判这样的行为是壮烈还是罪恶。面对出现的自杀现象,李大钊并没有站在伦理道德的高度对自杀者进行热情的称赞或无情的诋毁。他以明确而客观的立场提出,任何生命的主体都享有自身生命的处决权。

### 2. 个体生死选择中的价值实现

明确对自杀的客观立场之后,李大钊开始深入研究自杀发生的深层原因,并探究主体生死选择中包含的价值追求问题。李大钊认为,存在于社会生活中的个体,其生死选择始终与社会政治环境存在着双向互动的关系。身处新民主主义革命时期的李大钊,在对这一互动关系的考察中认识到,生命的最高价值在于为革命牺牲。

李大钊认为个体生死选择与社会环境之间的双向互动包括两个方面的内容。

一是革命战争年代的社会政治环境对个体的生死选择存在直接影响。在对自杀问题的分析中李大钊提到:“自杀是任意的死,不是由于意外变故或疾病的死,同时又不是自然的行为,必有有力的原因,驱他为此。”<sup>[2]157</sup>他认为,“自杀是一个社会的事实,是一种必须以他种现象

解释的现象，如环绕着自杀者的物理的、人种的、社会的、心理的种种影响”<sup>[2]157</sup>，因而自杀又不是全然任意的行为。主体不会出自自我的任意无缘无故选择自杀，必定有复杂的外界因素的影响和压迫。李大钊在1919年12月1日发表于《新潮》第二卷第2号上的文章《青年厌世自杀问题》，深入分析了影响自杀的人种因素、生理与年龄因素、婚姻因素等多种原因，也深入分析了自杀的动机、方法和场所。李大钊认为：“社会制度若是没有经济上的不平，不会发生因穷饿而自杀的人。社会制度若是不迫人犯罪，不会发生因愧悔而自杀的人。若是婚姻制度没有弊病，不会发生因失恋殉情而自杀的人。若是家庭制度有解放个性的精神，不会发生因家庭不和而自杀的人。若是学校制度、教育制度没有缺陷，不会发生因考试落第、或因课业过劳患神经病而自杀的青年。若是政治制度明良，不会有因愤世，或因不能自由执行职务而自杀的人。”<sup>[1]120</sup>即在自杀增加的社会里，社会的经济制度、婚姻制度、教育制度、政治制度等必然存在相应的缺陷。李大钊由此得出结论：不同种类自杀现象的深层共同原因，即社会制度的缺陷。1922年1月30日李大钊发表在《学艺》第三卷第8号的文章《论自杀》，对自杀问题做了系统的研究和论述，其中最核心的观点是指出自自杀问题的本质是政治问题。

二是革命战争年代中个体生死选择对社会政治环境的影响。李大钊对青年的自杀问题尤为关注。他一方面指出，在中国社会黑暗到了极点之时“青年自杀的流行，是青年觉醒的第一步”<sup>[1]123</sup>；另一方面也指出，“自杀实有救济的必要”<sup>[2]174</sup>。针对有自杀倾向的人，他指出“要想他抛弃了‘厌世的人生观’，建立一个‘新的人生观’非先使他个人品性的力量健强不可”<sup>[1]120</sup>。对自杀行为和厌世心理进行救助的主要目的是将他们引导到革命的道路上来，变革现存社会制度。李大钊提出：“我不愿青年为旧生活的逃避者，而愿青年为旧生活的反抗者！不愿青年为新生活的绝灭者，而愿青年为新生活的创造者！”<sup>[1]123</sup>他反对盲目冲动下的自杀，或拿自杀

做逃避和向社会发声的手段。他鼓励青年组成团体，学习和传播科学的主义，为反抗黑暗势力和旧生活而革命，共同创造出一个自由解放的新社会来。

总之，在李大钊看来，自杀现象的多发在一定程度上反映了社会政治存在问题。减缓自杀的多发趋势，根本的是要改革社会的政治，甚至要进行社会革命。在这样的社会政治环境下，开展革命是推动社会发展的大势所趋，为革命牺牲则成为个体生命的最高价值。

## 二、李大钊的革命生死观与其革命实践的统一

### （一）革命生死观在社会交往中的体现

李大钊的革命生死观在分析个体对生死的态度问题时提出，人们大多存在依恋熟悉事物的心理。人们面对死亡时的依恋心理会使人想尽一切方法、不顾一切后果去挽回生命，这恰恰是威胁革命胜利的重要因素，是革命者必须要摒弃的。“赤裸裸的人生，总不要有所依恋，总不要穿上惰性的衣裳”<sup>[1]200</sup>，真正的革命者要做好为革命事业而牺牲一切的准备。这一认识体现在李大钊社会生活和实践活动的方方面面。

一是李大钊和其他坚定的革命者一样，在处理革命和家庭的关系时，始终把革命工作放在首位。1924年，李大钊的工作因国共合作的开展而变得更加繁忙。一天，他的小女儿钟华突然患病。正在忙着开会的他，听到这一消息后和来人说：“哦，我们这还有事。你告诉她妈，开完会我就回去。你先去吧！”<sup>[4]92</sup>。等到李大钊凌晨一两点忙完工作，找来医生，却已经迟了，她的小女儿钟华永远地离开了。对此李星华回忆到：“小钟华死后，父亲很悲痛。埋葬了小钟华以后，父亲又投入了紧张的战斗生活。”<sup>[4]94</sup>在前往苏联之际，“父亲在信中还对母亲说：现在，我的工作极忙，今后再没有空闲的时间照顾家庭了，你应当坚强起来，千万不要因为我的生活颠沛流离而焦急，应当振作起精神抚养和教育子女。我这次出国说不定什么时候回来。钟华的死确使我很伤心，但从此以后，我

再也没有闲心想念她了”<sup>[4]99</sup>。由于肩负重要的革命使命,李大钊很难与家人团聚。他深爱着他的家人,却从未依恋家庭的温暖,而是始终把革命工作、把人民的解放事业放在首位。在这样的家庭环境中,李大钊的妻儿早就适应了他为了革命“抛弃”家庭的状况,也逐渐理解和支持他对革命事业的执着付出。

二是李大钊也积极通过发表文章,向社会宣传革命的生死观。除了在《每周评论》《学艺》《新生活》《新潮》等刊物上直接就自杀、生死选择等问题发表文章展开论述外,李大钊也多次间接地表达自己在生死选择问题上的价值倾向。1924年3月30日发表的《列宁不死》一文中,李大钊称颂列宁为“献身于世界革命的一个仁勇的战士”<sup>[2]375</sup>。在表达对列宁同志的崇敬与悼念的同时,也间接表达出了他在生命价值问题上的态度:为革命事业鞠躬尽瘁的人生才是真正有意义的人生。李大钊在革命实践的过程中,广泛地接触到了革命党人、学生群体以及工人群众,他的革命生死观也在与人交往过程中得到了更为切实的展现,并影响到了更加广泛的社会群体。

## (二)为革命“赴死”

李大钊从少年时代就表现出了浓厚的爱国热忱,在目睹了帝国主义的侵略行径后,立志要寻找救国的出路。他发表文章揭露军阀官僚的丑恶行径、抨击旧礼教。他在十月革命后较早站到马克思主义的立场上来,宣传俄国革命与马克思主义。他倡导国民外交,领导五四爱国运动,反对北洋政府在外交中的卖国行径。他组织筹备建立中国共产党,领导工人运动,为党组织培养干部。他积极促成国共两党的合作,担负起中国共产党和国民党在北方的实际领导工作,共同推进讨伐封建军阀的民主革命。就是在推进国共合作和组织工人斗争的过程中,李大钊被帝国主义支持下的军阀势力和国民党中叛变国民革命的势力联合杀害了。在此过程

中,李大钊展现了自己对待生与死的鲜明态度,展现了一位真正的革命者伟大的人生目标与高尚的价值追求。

王芳田是在哈尔滨开店的一个生意人,他曾与李大钊有过短暂的接触。1924年,李大钊由北京出发去苏联出席共产国际第五次代表大会的途中以及回程路上都曾在王芳田的店中秘密落脚数日。回程时,王芳田听说李大钊要回到北京,急忙劝阻,并拿出早就想给他看的一张《盛京日报》,登有北京反动军阀卫戍司令王怀庆签署的对李大钊的通缉令。李大钊看后冷笑一声说:“哼!这算个啥,反动家伙与革命者就是这样,势不两立,你死我活的斗争,那个革命者不被通缉,这些玩意儿没什么了不得。”<sup>①</sup>面对王芳田的继续劝阻,他说:“干革命就是要消灭他们,这些豹狼岂肯善罢甘休。不回北京,中国革命怎么能走俄国的道路……”<sup>②</sup>旋即又回北京去了。这一方面说明了李大钊革命的决心,另一方面表明了李大钊不惧任何危险、甚至死亡的革命精神。相对于对革命的忠贞和对马克思主义的信仰,生死于李大钊而言已不再重要。

1926年3月,在北伐到了最终准备阶段之际,段祺瑞政府发布逮捕李大钊等的通缉令。在这种形式下,为了保存革命力量李大钊率国共两党的党部机关迁入苏联大使馆西院的旧兵营内。其他许多中共党员同志调离北京,国民党的领导人徐谦、顾孟余、陈友仁等也相继南下离开北京。这时,李大钊实际上担起了国共两党的领导重任。据李葆华回忆,当年4月“国民军准备撤出北京时,国民军一位旅长曾到父亲住所,恳切要求保护父亲出京,到他的部队暂避一时,父亲坚决不肯离开自己的战斗岗位,这位旅长只好很惋惜地走了”<sup>[5]</sup>。到了1927年3月,疯狂的奉系军阀已经开始大肆逮捕进步人士、对迁入苏联大使馆西院旧兵营内的党部机关加紧监视,逮捕了一批李大钊身边的工作人

<sup>①</sup> 《唐山文史资料大全(乐亭卷)》,唐山市政协文史资料委员会,2013。

<sup>②</sup> 同上。

员。在这样危险的处境之下，很多人劝李大钊暂时离开北京，他都谢绝了。奉调去上海的刘清扬请他同行，他却说：“你是党调走的，我担负北方区的工作任务，不能离开自己的岗位。”<sup>[6]</sup>夫人赵纫兰劝他离开北京，他说：“不是常对你说吗？我是不能轻易离开北京的。假如我走了，北京的工作留给谁？你要知道，现在是什么时代，这里的工作是怎样的重要……”<sup>[7]</sup>

李大钊坚定选择留在革命形势最危险的北京的原因：一是出于一名共产党员对党的忠诚；二是出于对自己工作岗位的坚守；另外一个最重要的原因，就是革命形势和革命任务的需要。可以说在逮捕到来之前，李大钊是可以选择离开北京以求生的，可他选择了为革命坚决地“赴死”。这是愿为伟大的民主革命奉献生命的牺牲精神，这就是李大钊先生在生死观上的价值选择。

面对死亡，他早就做好了准备。革命的形势要求他不能逃避，为了维持他一直为之奋斗的革命理想，他选择了死在革命的道路上。革命已经到了紧要关头，保命的逃跑不能挽救革命、反而会断送革命。他以慷慨的“赴死”证实了革命的必然之势，证实了只有继续革命、只有无产阶级夺取政权才是中国革命的最终出路。他的精神聚集起了为革命保留的最后的火种，并在中国大地上燃起了星星之火，最终实现了

(上接第32页)

- [6] 鲁滨孙. 新史学·译者导言[M]. 何炳松, 译. 桂林: 广西师范大学出版社, 2005.
- [7] 周文玖. 史学史导论[M]. 北京: 学苑出版社, 2006: 169.
- [8] 王学典. 20世纪中国史学评论[M]. 济南: 山东人民出版社, 2002.
- [9] 刘知几. 史通[M]. 黄寿成, 点校. 沈阳: 辽宁教育出版社, 1997: 58.

民族的独立和人民的解放。在求生与“赴死”之间，李大钊展示了他革命的人生观和价值追求。

李大钊的革命生死观是新民主主义革命历史时期的产物。李大钊对待生死、生命最高价值等问题的理论，既是个人革命生死观的基本内容，又代表着早期共产党人为了革命事业不惜牺牲一切的革命精神。这种无私奉献的精神，对当代社会思想文化建设同样具有重要的启示意义。

#### 参考文献：

- [1] 李大钊. 李大钊文集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [2] 李大钊. 李大钊文集: 第4卷[M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [3] 李大钊. 李大钊文集: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [4] 李星华. 回忆我的父亲李大钊[M]. 上海: 上海文艺出版社, 1981.
- [5] 李葆华. 回忆父亲李大钊的一些革命活动[N]. 人民日报, 1979-10-29(3).
- [6] 《李大钊年谱》编写组. 李大钊年谱[M]. 兰州: 甘肃人民出版社, 1984: 240.
- [7] 何宗禹. 李大钊的故事[M]. 北京: 中国物资出版社, 2008: 233.

(责任编辑: 李亚平)

- 
- [10] 杨翼骧. 学忍堂文集[M]. 北京: 中华书局, 2002: 388.
  - [11] 李大钊. 李大钊全集: 第3卷[M]. 石家庄: 河北教育出版社, 1999: 538.
  - [12] 何炳松. 历史研究法[M]. 北京: 商务印书馆, 1935: 82-83.
  - [13] 胡适. 胡适文集: 第3册[M]. 北京: 北京大学出版社, 1998: 152.

(责任编辑: 李秀荣)